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ПРОБЛЕМА ДОБРА І ЗЛА У ТВОРАХ ГРИГОРА ТЮТЮННИКА 
У статті розкривається проблема добра і зла у творах Григора Тютюнника, підкреслюється 

їх пізнавальна цінність і морально-етичний потенціал.
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Ім’я Григора Тютюнника, його художнє слово посідає чільне місце в духовній спадщині 
України. Він приніс у дитячу літературу свою тему, своє художнє мислення і світосприймання, 
свої тривогу і біль за рідну землю.

Григір Тютюнник постійно пам’ятав, що світ дитячого мислення – світ особливий. Це 
допомогло йому сягнути високого художнього узагальнення, прилучити молодшого школяра 
до свого художнього і морального ідеалу. Ідеалом для письменника завжди була доброта, 
чуйність, милосердя людської душі. 

Нині творчість письменника – загальновідома й визнана вітчизняним і закордонним 
читачем. Зі сторінок його оповідань, новел та повістей постає сам автор – чесний, безкомп-
ромісний, сповнений болем і любов’ю до своїх героїв.

Мета статті – розкрити в художньому слові, деталі, образі, характері сутність уявлень 
про добро і зло.

Останні дослідження – спогади. Водночас Григір Тютюнник залишив нам «вічну загадку 
любові», таїну, багато запитань. Так, Раїсу Мовчан багато років мучило запитання: Чи ж був 
дитячим письменником Григір, чи писав він твори спеціально для дітей? Адже у спогадах 
Валерія Шевчука знаходимо однозначну і категоричну відповідь: «З мене чомусь хочуть 
зробити дитячого письменника, – раптом сказав Григір. – Але ж не дитячий я письменник». 

Цей крик душі мудрий Шевчук спробував утихомирити: «Яке це має значення, Грицьку… 
Головне, щоб ти був письменником, справжнім письменником, щоб ти сам знав і вірив, хто 
ти і який». Гордо мотнувши чубом, Григір сказав: «Це правильно…»

Напрочуд живучою залишається традиція вважати Григора Тютюнника насамперед 
дитячим письменником. Адже головними героями більшості його творів є діти та підлітки. 
Нарешті в 1980 році він удостоєний літературної премії імені Лесі Українки, що присуджу-
ється за твори для дітей. 

А 1989 року «справедливість перемогла»: нехай і посмертно, він став лауреатом Шевчен-
ківської премії за найповніше видання творів – двотомник, куди також увійшли його опові-
дання та повісті «про дітей».

З кожним роком кількість шанувальників та дослідників творчості Григора Тютюнника 
збільшується. Один з них – Олексій Неживий, який нещодавно видав книжку епістолярної та 
щоденникової спадщини Григора Тютюнника «Бути письменником», що вийшла у видавни-
цтві «Ярославів Вал». У післямові до цієї книжки Михайло Слабошпицький зазначає: «Григір 
Тютюнник – один із небагатьох, хто ніс у душі відчуття внутрішньої свободи… Митець такого 
калібру не може надовго залишатися в тіні й у напівпам’яті. Він має повернутися до нас».

Про зустрічі і спогади, записники і щоденники писали Олесь Гончар, Лариса Мороз, 
Анатолій Шевченко, Олександр Сизоненко, Дмитро Нестерчук, Микола Стеблина, Борис Чіп, 
Микола Ярмолюк та ін.. 

З нагоди 80-річчя від дня народження Григора Тютюнника у Центральному державному 
архіві – музеї літератури і мистецтва України відкрито документальну виставку (рукописи 
творів, щоденники та записники, листування, численні світлини, дарчі написи, переклади 
творів письменника іншими мовами). У будинку письменників України відбувся вечір пам’яті, 
* © Ткачук Г. П., 2012



Розділ 2. Методика викладання мови і літератури 167

участь в якому взяли Дмитро Павличко, Іван Драч, Борис Олійник, Микола Жулинський, 
Віктор Баранов та інші поціновувачі його творчості і життєвого кредо.

Дуже добре, що видавництво «Веселка» у 1993 році підготувало і видало книжку «Григір 
Тютюнник. Степова казка: Казки, оповідання, повісті» з передмовою М.Слабошпицького. 
Радують нові надходження: «Григір Тютюнник. Холодна м’ята (серія «Українська класика»), 
2009 р. Характерною ознакою видання є те, що тексти вперше публікуються в первісному вигляді, 
в якому вони виходили з-під пера відомого майстра слова, – без втручання радянської цензури.

Григір Тютюнник – письменник для всіх, художня спадщина якого так гармонійно впису-
ється у навчально-виховний процес, має такий неперевершений морально-етичний потенціал, 
водночас магічну привабливість для школярів різного віку. Чому? Об’єктом його творчості 
була Людина: маленька, юна, доросла. Разом з тим Григір Тютюнник зумів із вражаючою 
глибиною розкрити внутрішній світ особистості в усі періоди її життя так тонко і делікатно. 

 Твори письменника у сучасних книгах для читання представлені, на жаль, дуже мало. 
Тому радимо прилучити юного читача до творів митця художнього слова через уроки поза-
класного читання. Їх можна подати в такій послідовності: 1 кл. – «Біла мара»; 2 кл. – «Бушля», 
«Ласочка»; 3 кл. – «Дивак», «Груші з копанки»; 4 кл. – «Лісова сторожка», «Степова казка».

В основі перших трьох оповідань один з композиційних прийомів – зустріч людини з 
живою природою. У цих творах автор розповідає малому читачеві про звірів і птахів як про 
наших менших братів через сприймання постійно присутнього образу діда Арсена – людини 
щирої, доброї, простої. Розповіді у них подібні до прекрасної вигадки. Та вигадка настільки 
переконлива, що сприймається як реальність. Звідси, дитина відкриває для себе світ, дивуючись, 
придивляючись до всього живого, милуючись ним, а значить пізнає незвичайне у звичайному.

Так, під час читання оповідання Гр.Тютюнника «Ласочка» вчитель має звернути увагу на 
те, що автор ніде не моралізує, не повчає, а просто переконує дитину, що природа особлива, 
неповторна. У виразному читанні передає уявну розповідь про довіру лисиці до людини, 
прагнення контакту з нею.

– Що ми з вами прослухали? (Оповідання).
– Чому так думаєте? (Бо це невеликий прозовий твір; у ньому мало дійових осіб; у ньому 

розповідається про пригоду дідуся і лисички).
1. Про що ви думали, коли слухали оповідання? (Що дід Арсен добрий, лагідний, не скупий, 

любить звірів, допомагає їм).
2. Коли раділи? (Коли дідусь кинув рибку лисиці; назвав лагідно – Ласочка; коли лисичка 

розбудила дідуся; коли вона навесні все-таки появилась). 
3. Що здалося вам смішним і подібним до казки? (Лисеня не тікало, коли дідусь ніби хотів 

його налякати і прогнати; коли лисичка виконувала дідові накази; як Ласочка будила діда).
4. Які слова і дії допомагають розкрити образ діда Арсена? («бойове!» - здивовано; «… рибки 

закортіло?», «Ласочка!» - лагідно; «На, ласочко, це ти спіймала!»; «Де-то вона тулиться в 
таку холоднечу?»; «Вудить та все озирається: чи нема, бува, Ласочки?»).

5. Яка характерна риса, подробиця надає образові Ласочки особливої виразності? 
6. Учні: Це її очі: «Воно дивилося здивованими і зовсім не хитрими очима»; «Велика пухнаста 

лисиця з розумними, але зовсім не хитрими очима» (виділено нами – Г.Т.). 
Учитель: Художня деталь – характерна риса, подробиця, яка надає образові індивіду-

альної виразності, переконливості. 
Григір Тютюнник – прекрасний знавець дитячої психіки. В одному із записників зізна-

ється: «Ніколи не працював над темою. Завжди працюю над почуттями, що живуть навколо 
мене і в мені…» Він ніде не моралізує, не повчає, а просто переконує дитину, що природа 
особлива, неповторна. Саме тому кожний епізод, кожна подія життя героїв із оповідань 
«Бушля», «Ласочка» не байдужі як авторові, так і дитині. Зворушує дитячу уяву розповідь 
про довіру лисиці до людини, прагнення до контакту з нею малої ласунки – лисеняти. Малий 
читач разом з героями цих творів дослухається до незрозумілого цокання і шелесту в траві, до 



168 Збірник наукових праць. Випуск 11

загадкового крику в нічному лісі і повискування ласочки, дивується. Від подиву, переконанні, 
проляже місточок до розвитку читацьких інтересів, жадоби пізнання.

Пізнавальний характер мають і твори «Дивак» та «Груші з копанки», рекомендовані 
нами для позакласного читання у 3 класі. У них на повну силу прозвучала найпекучіша тема 
сьогодення – екологічна тема: тема взаємин людини і природи.

Малий Олесь, що «головою ледь клямки достає», не просто спостережлива дитина, але 
цікава й дійова істота до життя природи. Читач разом з Олесем переконується, що у природі 
багато звуків, запахів, барв для того, хто здатен їх почути, відчути, побачити. Це пробуджує в 
малих читачів бажання уважніше прислухатися до таємничої різноголосої мови живого світу, 
виховує дослідників екологічних явищ.

Душа малого Олеся відкрита для всього живого, хлопчик жаліє і дятла (не забирає у нього 
шишки), і розхитану вітром сосну (нагрібає чобітком снігу, утрамбовує його гарненько), і 
молодий лід (відмовляється з хлопчаками «подушки гнути»), і схоплену щукою маленьку 
пліточку (просить відпустити і ляскає долонею по льоду), і навантажених коней (благає діда 
не бити їх). Дід Прокіп навчає його життєвої «премудрості»: «Завзяття в тебе обмаль. Все 
чогось у землі порпаєшся. А треба – в людях. Та отак побіля них, отак … Того – ліктем, того – 
почотом … Гульк – уперед вийшов». А коли Олесь просить не бити зморених коней, дід повчає: 
«Тут, на землі, не бити не можна. Тут не ти, так тебе одрепають ще й плакать не дадуть».

Дитяча душа заодно протестує проти принципів зла, поспішає до спілкування у світ 
неминучої перемоги добра – казку: «Олесь непомітно для себе заснув. А вночі крізь сон благав 
матір розповісти казку про Івасика-Телесика, злякано зойкав, коли відьма гризла дуба, і радо 
сміявся, коли гуска взяла Івасика на свої крилята. Вдосвіта знов загули на морозі сосни і закри-
чали півні на горищах. Народжувався новий день». 

Поняття «добро» і «зло» живуть у людській свідомості змалечку. Саме ці поняття визна-
чають позицію героїв оповідань Гр.Тютюнника. Принагідно зазначити, що образи оповідань, 
майстра слова, де головні герої – діти, мають не стільки реалістичну, як автобіографічну основу. 
Справді, ці твори є майже точним відбитком тієї дійсності, яку колись пережив сам автор і до 
якої постійно намагався повернутися, внутрішньо переболіти нею ще раз.

Портретна деталь: «Очі в нього чорні, глибокі,як вода в затінку, дивляться широко, немов 
одразу хочуть збагнути увесь світ» підказує, що Олесь спостережлива, з багатою фантазією 
істота. Разом з тим вчувається якась постійна незахищеність хлопчика. Це викликає гостру 
жалість до слабких.

Дитина – чисте, довірливе, не зіпсуте зовнішніми, суспільними чинниками створіння, 
саме образ дитини Тютюнник протиставляв злу.

Навчати дітей читати, розуміти читаний текст, розмірковувати над прочитаним – одне 
з найважливіших завдань сучасної школи. Доцільними будуть запитання за прочитаним 
твором «Дивак»:
- За що Олесь любить зиму?
- Що здивувало малого Олеся в бору? (Через прийом «Мікрофон» учні один за одним 

згадують, хто і що здивувало хлопчика).
- Що ввижалось Олесеві, розглядаючи дно річки? Зачитайте цей уривок.
- А, може, з вами була подібна пригода? Створіть свою розповідь. Це і буде вашим домашнім 

завданням до наступного уроку.
Об’єктом художньої уваги Гр.Тютюнника у творі «Груші з копанки» є внутрішній світ 

простої людини – бабусі Марфи, якій від першої дружини Уласа у спадок залишилась копанка 
і груша, «дарниця аж до віку», «груша ще й зараз родить», «копанка не міліє». Письменник 
наділяє героїню твору найвищою цінністю – милосердям людської душі, добротою і щирістю. 
На питання перехожого « Чи не можна у вас напитися?, бабуся хутенько підвелася, поклала 
шитво на траву і клубочком покотилася до хати по кухлик», «зараз кухлика винесу».
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Коли разом з водою спраглий витяг з копанки і груші, здивувався. Та бабуся тут же 
пояснила: «… котра й сама впаде, а то і я вкидаю, щоб холонули… Ось у полудень школярики 
йтимуть з учення, то до одної витягають, ласунці малі!».

Віриться у збереження духовної енергії людини, яка з плином часу не обміліла. Хочеться 
вірити, що і малі читачі переймуться добротою, милосердям, почуттям людської гідності та 
благородства, стануть справжніми людьми, які нестимуть естафету душевної щедрості.

Людина і природа – це вічна проблема. З цього погляду творчість Григора Тютюнника 
становить великий інтерес і животрепетність для нашого часу й вимагає уважного вивчення. 
Тож письменник бачив людину (селянина перш за все) не тільки як частку природи, але й саму 
природу як фактор її духовності.

«Степова казка» Григора Тютюнника (4 кл.) викликає інтерес до найменших істот – 
мешканців забутого куреня: мурах, павуків, кротів, їжаків. Їхня поведінка допомагає осягнути 
складності взаємин, які існують у природі, а через них і людських взаємин, виховує уміння 
керувати своїми вчинками і забагами. Мешканці куреня поводяться, з волі автора, зовсім так, 
як слід би було поводитись розважливим людям у складних ситуаціях. Автор використовує 
художній прийом одухотворення предметів і явищ природи. Разом з тим олюднення не вступає 
в найменшу суперечність із науковою інформацією про життя флори і фауни.

Дитина дізнається, що грунт живе і дише, що у найдрібніших грудочках є щось живе. Все 
це має значну пізнавальну цінність. Пізнання веде до розуміння й усвідомлення потреби жаліти 
і берегти природу, все живе в ній, а заодно й те, що необхідне найдрібнішій комашні для життя.

У цьому творі чи не найглибше розкривається людське й загальнолюдське, вічне в їх 
духовному світі: «Дивіться, скільки тут всякої степової браті оселилося! Оно Їжак зіщулився, 
он Павучисько гасає з переляку, нора оно свіжа кротяча, Мурах ціла купа… Хай вони собі 
живуть! А курінь давайте однесемо за пагорбок на солонці. Хай стоїть там, може, комусь 
іще в пригоді стане».

Автор переконує, що все суще на землі має право на життя, що людина виявляє найіс-
тотніші особливості духовності, людської душі. І йому вдається воскресити, повернути з 
глибини своєї свідомості все найсвітліше, найчистіше, що він будь-коли зустрічав у житті 
людини, точно зафіксувати у слові, окремій деталі, образі чи характері.

Пізнанню дитиною природи – лісового розсадника – є оповідання «Лісова сторожка». 
Письменник уміло вводить четвертокласника у прекрасний світ пробудженої весняної природи 
не тільки через дії сторожа Данила, але й його «співбесідника» і помічника – песика Кузьки. 

Ось як автор змальовує їх прихід у ліс: «Він зустрічає Данила, як тата: гілля немовби 
одхиляється з-понад стежки, щоб він часом не вдряпнувся, пеньки немовби одступають від неї, 
щоб він часом не спіткнувся. А сонечко сіється крізь молоде листячко та цвіт диких яблунь на 
стежку, і вона весело ряботить Кузьці в очах». Це по-своєму впливає на читацький інтерес, 
загострює спостережливість, створює ілюзію самостійного мислення.

Твір виховує активне мислення думки школяра, розвиває уяву. У творі багато таких 
епізодів і описів, які спонукають дитину до самостійного спостереження над тим, про що 
щойно прочитав. А це надзвичайно важливо для наступного і діяльнісного пізнання світу 
природи і взаємин у ній.

Природа в оповіданнях «Лісової сторожки» постає живою, одухотвореною. Струмочок, 
наприклад, напустувавшись, мов маленький бешкетник, поспішає до матері-річки, щоб та не 
втекла й не лишила його самого. Правда, переконує автор, річка нікуди й не тікає, бо її міцно 
тримають круті береги.

Оповідання Гр.Тютюнника відкривають дітям таємниці природи, вчать розуміти її, 
спілкуватися із нею. В образах тварин автор відтіняє людські властивості: їх здатність спів-
переживати, мучитись, навіть страждати. Одна деталь, підмічена художником слова: одне 
вухо песика Кузьки, після того, як його дзьобом ударив однокрил, «ображено теліпалось» 
говорить про все: втому, біль і образу. Та кумедний песик виявляється надійним захисником 
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розсадника. Конфлікт між ним і гайвороном незабаром переростає в мирне співіснування, а 
згодом і в дружбу. Свідченням цього є драматизм їх нерівного поєдинку з набагато сильнішим 
суперником – вепром. І хоч автор не висловлює прямих суджень про силу колективу, але непо-
мітно для читача підводить до висновку, що сила – в єдності, спільних зусиллях: «Молодці, 
хлопці! – похвалив їх Данило. – Бачте: хоч і слабенькі, та сміливенькі, та вдвох, а воно вже й 
гурт! – і погладив обох.

Полювання на сома-велетня, що рвав рибальські вудки, хапав всяку рибу, навіть гусей 
і вутят, сповнене несподіванок, таємничості, теж перемоги всіх гуртом. А де ж діли такого 
великого сома? «А вдень до сторожки під’їхала підвода, поклали сома на віз і повезли в село, у 
піонерський табір, щоб діти поласували солодкою соминою».

Ці рядки змушують замислитись над важливістю моральних, духовних чинників, без 
яких навіть найвищий матеріальний добробут не забезпечить відчуття повноцінності життя.

Фінальна зарисовка природи в останньому розділі «Лісової сторожки» («Додому, 
додому…») поєднує у собі «красиве» і «корисне». Ось Кузька з Данилом востаннє обходять 
розсадник. Дідусь обв’язує перевеслом із сіна найслабші деревця, щоб не мерзли в сильні 
морози, збирається додому. «А ліс прощально шумить йому услід і ронить пожовкле листя 
під ноги. А Кузька радіє, бо скучив уже… Вже недалеко було до села, коли Данило з Кузькою 
почули позаду: Кр-р… Кра… О! – однокрил. Правильно зробив, що не покинув нашого гурту. 
Бо самому добре, а гуртом краще! І далі пішли втрьох». Кожне слово, кожна фраза автора 
настільки виважені, настільки міцно впаяні в контекст, що опустити щось – все одно, що 
зруйнувати щось живе. Дитина, читаючи твори Гр.Тютюнника, настільки переймається 
логікою авторського мислення, особливою музикою мови, що створює собі ілюзію, ніби те 
вона сама нафантазувала.

Момент пізнання містить у собі й естетичне. У читача пробуджуються чисті й світлі 
емоції, розвивається уява, самостійність мислення, потяг до краси і добра, до життя в гармонії 
з природою, де все живе тісно пов’язане нитками взаємної залежності між собою.

Отже, твори Григора Тютюнника допомагають дітям пізнати закони розвитку природи, 
знайомлять з тими, «хто в лісі живе і що в лісі росте», вчать співпереживати «братам нашим 
меншим», відчувати свою відповідальність за все живе на Землі, переконують бути господарями 
рідної землі. Водночас, утверджувати високі духовні основи – доброту, правду, справедливість, 
чесність, милосердя, совість, чуйність – у нашої молоді допоможуть вчителям твори «живо-
писця правди» (сл..О.Гончара) Григора Тютюнника.
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